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Nincsen sehol oly vad, hogy meg ne lehessen 
Szelídíteni, csak tanulni szeressen.
Kerülni a vétket, az erénynek fele,
Nem esztelcnkcdni már bölcsesség jele.

Honit.
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Oberlin.
Megígértük volt olvasóinknak , hogy ko- 

ronkint egy egy nevezetes férfinak életrajzá­
val is megismertetjük; most éppen ezen ígé­
retünket akarjuk beváltani és az életleirások 
sorát megkezdjük.... nem valami hires had­
vezérei vagy státus-férfival; hanem egy egy­
szerit szegény pappal, ki ezelőtt mintegy fél­
századdal Frankhonnak egy vadon zord vi­
dékén élt Strassburg szomszédságában.

S miért szemeltünk ki magunknak éppen 
ily igénytelen embert, kinek olvasóink nagyobb 
része , hihetőleg e mái napig tán még Iliiét 
sem hallotta? S miért akarjuk éppen őt ne­
vezetes embernek kiáltani ki? kérdené tán 
valaki.

Erre őszintén csak azt feleljük: ma na­
gyon is megszoktuk, hogy nagy következé­
seket csupán nagy és nevezetes okoktól várunk; 
igen megszoktuk, hogy nagy férfiaknak csak 
a polgárzat lajtorjájának felsőbb fokain álló­
kat tartsuk; nagyot és sokat csupán tőlük 
kívánjunk. Ezen előítélet azonban nem csak 
hibás, hanem ön magunkra iiézt is nagyon 
káros következést Elhitetjük ugyanis ma­
gunkkal , hogy mi — mivel sem hivatalunk, 
sem birtokunk nem tetemes, vagy éppen nincs, 
ember- és polgártársaink javára, elhaladá­
sára éppen semmit sem tehetünk; s mihelyt 
ezt — igen örömest — elhittük , magunkat bi­
zony teljességgel meg nem erőltetjük; hanem 
azt hiszszük, hogy ha itt is amott is gán-

csolgatni, birálgatni tudunk, már eleget tettünk. 
Pedig minő egészen más nép, más ország 
vált volna eddigelő is mi belőlünk, ha ereje, 
tehetsége szerint kiki lelkiismeretesen meg­
tette volna azt a mi kötelessége. Oh ekkor 
a helyett, hogy a polgárisodon Eurőpa miveit 
népei között jelenben csaknem hátul kezdve 
vagyunk elsők; már azolta rég beteljesedve 
látnok koszorús költőnk szép jövendölését:

Szebb arezot vált e föld kies határa ,
Hogy kedvre gyűl, ki bájkörébe lép!

Ugyan hová kell igénytelenebb teremt­
mény , mint egy szegény falusi pap; és mégis 
hogy egy falusi pap mit tehet, megmutatta 
Oberlin, ki egy egész népség jellemén a leg- 
rendkivülibb változásokat okozott a legegy­
szerűbb eszközök által. Mi őt követésre méltó 
példa gyanánt állítjuk itt fel, mind a tanítók, 
mind pedig azokra nézt, kiknek a tanulás 
szükséges.

Oberlin Fridiik János waldbachi 
reformált lelkész volt a de la Roch e ke­
rületben, mely németül Steint balnak ne­
veztetik és a mi magyarul köves völgyet 
teszen. E név nagyon is megilleti és igen 
helyesen kifejezi ezen vidék sovány és kopár 
természetét. Itt a tél septemberben kezdődik, 
s a jövő májusig hó borítja a földet. A vidék 
magasabb részein a köznép azt tartja, hogy 
egy nő kötényében haza viheti azt a füvet, 
mit férje egy délelőtt kaszál. A múlt évszáz 
közepén azon kilencz ezer hold földön, mely­
ből a de la Roche kerület áll, nagy nehezen
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tengődött mintegy száz család, és ezek is a 
vol máriásodon élet minden kényeiméitől es e- 
íőnyeitől merőben meg valának fosztva. De 
bár mily nyomora vala is e nép , mégis vo 
emy kincsök, a mi magában veve nem pó­
tolta ugyan ki földjük terméketlenséget esa- 
zon nyomort, melyet egy bábom s ezen felül 
még kormányuk velők keveset gondolasa zú­
dított fejőkre, de legalább későbbi jolletok- 
és szerencséjüknek csirája vala. E nép u 
o-vanis teljes mértékben gyakorlatában volt a 
íelkiismeret-szabadságnak. Es e megbecsul- 
i.etlen kincsöket biztosította azon egyezkedés 
is, melv Elzasz-tartományát — melynek ok is 
egy részecskéjét tevék — Franklionhoz csa- 
lolá. Legalább ezen szabadság ismerteié meg 
őket mindazon anyagi javalmakkal, melyek­
ben későbbre részesülőnek. Mielőtt e nép lel­
kipásztora Oberlín leve, az előtte levő lelkész 

tuber megkísértette volt némileg növelé­
sét. Az egész kerületnek egyetlen iskolája 
volt, ha csakugyan iskolának lehetett nevezni 
azon roskatag kunyhót, melyben naponkint 
néhány szurtos, lármás, csintalan gyermek 
gvült fel és ült — ha nem czivódoW — minden
legkisebb foglalkozás nélkül. Az iskolanvster, 
egy öszszeesett öreg, a szoba egyik zugá­
ban feküdt ágyában. E hivatalnok és St über 
közötti párbeszéd megérdemli, hogy ide ig- 
tassuk:

„Mire tanítja ön a gyermekeket?‘‘
„Semmire.“
„Semmire! hát hogy eshetik az?“
„Csak úgy biz az, hogy édes magam 

sem tudok semmit.“
„Hát miképp tehették önt iskolames­

terré?“
„Hát számos enztendőkün át hivségesen 

őriztem a waldbachi disznó-csordát, s mikor 
fc hivatalra nagyon elvénültem és elerőtlened- 
íem, ide küldöttek, hogy őrizzem a gyer­
mekeket.“

Megjegyezzük: olvasóink e párbeszédet 
nehogy költöttnek vagy csupa elménezségnek

tartsák. A legkomolyabban állítjuk hogy mind 
e párbeszéd, mind az egész eletlearas való­
ságban megtörtént dolgoknak lehető leghívebb

föl jegyzése. .
Stuber úgy vélekedék, a szegénység 

mé<r magára jó iskolamesterré senkit sem le­
im” Abba járt hát, hogy illendő tanítót ke­
rítsen; maga ábéczéket és olvasó-könyveket 
nyomatott tanítványai számara; borona-hazat 
épített iskolának. Csak hamar a szü ek meg- 
szégyelték magukat, hogy gyermekek ná­
luk,tál többet tudnak, s ők is szeretlek volna 
olvasni; Stuber az alkalmat felhasználta, s a 
vasárnapok egy részén, meg a hoszszu tel, 
estéken az egész kerületben intézeteket a 1- 
tott fel, a fölnevekedettek oktatására. Ezen 
kívül a nép számára bibliát adott ki , mel> 
könyv ezelőtt az egész környékben merőben 
ismeretlen volt, minthogy az előtte való lel­
kész még saját használatára sem bírta egyet­
len példányát is a szent könyvnek. Stuber e 
munkásságában tizennégy éven át a legta- 
radhatlanabb szorgalommal működött; ekkor 
meg Strassburgba hívták meg lelkésznek s a 
meghívást el is fogadta. Helyébe következett 
aztán Oberlín, ki hivatalát 1 r6c-ben 4< 
éves korában kezdette meg.

Oberlinnek sajátságos vala helyezető, 
úgy anynyira, hogy nem egy ember nagyon 
j”leverőnek tartotta volna. Természete heves, 
hivatását az önfeláldozásig szerette, tudvágy- 
gyal tele, s tudományát másokkal közleni 
rendkívül óhajtotta. A nép pedig, mely köze 
sorsa vetette, még mind sajnálkozásra méltó 
tudatlanságban s éppen ezért tele vala a leg­
makacsabb előítéletekkel, minden olyan jav í­
tás ellen, mely megrögzött szokásaitól avagy 
csak egv hajszálnyira is eltérni kényszerítő. 
Nem bánták, hogy Stuber gyermekeiket ta­
nította; mert az iskolamesterség náluk régi 
idők óta fen állott; de Oberlinnek a nevelés­
ről sokkal magasabb fogalmai valának, mint 
sem ők korlátozott őszökkel felérhették volna 
Uj lelkészük úgy tanáiá , hogy a nép nagyi n



neveletlen nyelven beszél, és éppen ez szi­
geteli el őket anynyira a miveltebb emberektől, 
mint szintén a járható utak hiánya 5 a gazdák 
a legközönségesebb szerszámokban szűköl­
ködtek , s nem volt módjuk megszerezni; a 
föklmivelés körűi csak anynyit tudtak, meny­
nyit apjuk látott volt nagyapjuktól, ez is pe­
dig csak apjától tanult vala. Oberlin e bajok 
elháritására szentelő magát, mig lelkészi hi­
vatásának kötelességeit is folytatá. A nép uj 
lelkészüknek egy eleinte sem terveit fel nem 
fogta, sem indokait nem méltányolta. A tu­
datlanság mindig gyanakodó. Eltökélék tehát 
magokban, azon megátalkodott makacssággal, 
melylyel minden rangbeli neveletlen ember, 
olv keményen ragaszkodik a régi szokások 
szemeteihez, hogy újításait nem fogadják el.
A parasztok öszszefúttak, meghatározák egy­
szer , hogy félrecsalják s megverjék, máskor 
meg hogy egy kútba vessék. Oberlin meré­
szen szembe ment velők, s lázongó hallgatói 
szivét bátor szelídségével meghódította. Még 
ennél is többet tett: megszűnt a népet csu­
pán szóval buzdítani valódi hasznuk előmoz­
dítására ; hanem gyakorlatilag is igvekszett 
nekik felmutatni azon áldásokat, melyeket 
számukra az illő ismeret és a helyesen irány­
zott szorgalom szerezhetnek. Ezen hegyi la­
kosok sok tekintetben barbárok voltak; és 
Oberlin eltökélő őket kimivelni, úgy mint min­
den vadak kiinivelődtek, t. i. érintkezésbe 
hozván őket felvilágosodottabb szomszédaikkal.

A de la roche-i kerületnek nem voltak 
országutak A hegyeken átvezető néhány ös­
vényt is sokszor elmosták az áradások vagy 
eltemették a sziklák tetejéről lesuhadó föld­
omlások. A Bruche vizén, mely a vidéket 
átfolvja , egyetlen Kijárás volt, s az is abból 
állott, hogy sorjában a vízben felállított kö­
veken kellett nagy bajjal és vigyázattal e- 
lébbelébb szökdincselni. E mindenfelől elszi­
getelt vidéktől azonban csak néhány mérföld- 
övire feküdt a tudomány, gazdagság cs pol- 
gáriasodás minden kényelmeivel bövölködő

Sirassburg városa. Oberlin eltökélő óvárossal 
a de la roche-i kerületet szabatos közleke­
désbe hozni, hogy hallgatói itt termesztmé- 
nyeiket eladhassák, s nekiek szükséges esz­
közökkel s illető kényelmekkel kicserélhessék.
E végre öszszegyüjtötte a népet, megma­
gyarázta szándokát s azt indítványozta: vet­
tessék fel a kősziklákat, mintegy másfél m.- 
földnyi hoszszan egy szűk völgy oldalán, oly 
szélesen , hogy rajta a folyó mentében, melyre 
aztán egy hidat is kell építeniük , kényelmes 
szekérútat rakhassanak. A parasztok egyről 
egyig kinyilatkoztatták, hogy ez teljes lehe­
tetlen; s mindegyik kivonta magát az ily kép­
telen vállolaíba elegyedésből. Oberlin biztatta, 
okoskodott nekik, beszélt hozzájuk,mintház- 
gazdákkoz, családatyákhoz; — mind hasztalan. 
Utoljára egy kővágó csákánt vett vállára s 
egyetlen hív szolgájától segítve maga kezdett 
neki a munkának. Csak hamar azonban tobt» 
segéde is akadt. A töviseket, melyek kezeit 
felhasogatták, meg a sziklák tetejéről rá hulló 
elmállott kődarabokat, melyeknek kék foltjait 
hónapokon át hordozta, számba sem vette. 
Egész szívvel lélekkel munkájához látott, 
melytől semmi akadály el nem rettenthette. 
Saját csekély vagyonkáját feláldozta e val­
lottra; aláírásokat nyitott barátai között: 
szerszámokat vásárolt minden számára, kinek 
csak kedve volt azokat használni. A derék 
lelkész vasárnaponkint a maga hivatásának 
munkása vala, mint az örök igazságok taní­
tója : de hétfőn reggel fel költ a nappal, és 
kétszáz hallgatója élén újult erővel kezdett 
azon akadályok legyőzéséhez, melyeket a 
természet e környék mivelődésének útjába 
gördített.

Három év alatt az út kész, a Ind felé­
pülve és Strassburggal a közlekedés helyre 
vala állítva. A gazdag és szegény, értelmi* 
és miveletlen nép közötti érintkezésnek ren­
des etedményei rövid időn feltetszének. A de 
la roche-i kerület népe mindenféle szerszá­
mokra tett szert, és Oberlin a fiatalsággal
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megértette, mily szükséges nekik a löldnii- 
velésen kívül más kézmiveket is tanulni. A 
gyermeket Strassburgban ács, kőmives, üve­
ges, kovács, kerekes sat. mesterségekre ta­
níttatta. Néhány év alatt ezen eddigelő isme­
retlen mesterségek a vidékben virágzásba in­
dultak. Volt ki megigazítsa a különböző szer­
számokat, a szekerek közönségesen divatba 
jöttek és a nvomoru vityillők csinos házikók­
ká idomultak'át. A nép e nagy változás be­
csét érezte, és lelkésze iránt a leghatártala­
nabb tisztelettel kezdett viseltetni.

De Oberlinnek, mind e mellett is nem 
egy előítélettel kelle megküzdeni e bár- 
dolatlan nép nevelésében tovább haladtában. 
.Megakarta őket sovány földjük czélszerübb 
növelésére tanítani. De a nép nem hallgatott 
rá. „Mit* — igy szálának egy elszigetelt 
népnél nagyon is közönséges előítélettel, 
.,mit tudhat egy városban nevekedett ember a 
földmiveléshez?u A földet nem pennával szánt­
ják, s a gabonát nem könyvből vetik ! Nem 
fogott rajtok az okoskodás, példából kelle 
hát őket tanítani. És a derék lelkész, ki csak 
imint útcsináló vala, mezőgazdának állott. 
Volt neki papilakja mellett két nagy kertje, 
melyek mindegyikén ösvény ment át. A kert 
földje rendkívül szegény vala; jó mélyen fel- 
ásatta és a legnagyobb gonddal és ismeret­
tel megtrágyázta, azután gyümölcsfákkal be­
ültette. A fák, a lakosok legnagyobb bámu­
lására dúsan hajtottak: úgy hogy utoljára kér­
ni kezdették lelkészüket, avassa bé őket is 
e nagv titokba. A faültetés és oltás rövid 
időn az egész környékben álalános divattá 
lön és nehány év mutva a kopáron álló haj­
lékokat virító gyümölcsök környezek. A vi­
dékben a pityóka — e nép lényegesebb táp­
láléka — annyira elfajult hogy rendesen min­
den évi termés nagyon szűkön ütött ki. A 
parasztok földjüket okolták; Oberlin ellenben 
új pityóka fajtát szezett. A hegyes vidék 
ezen növény növelésére valójában nagyon al­
kalmas volt, s igy a derék lelkész vállolata —

igen természetesen — újból a legjobban si- 
kérült. A példa viszont több követőkre tanált 
s a környékben a pityóka újból bővségesen 
termett. Hasonló módon hozta bé Oberlin a 
hollándi lóhere és lentenyésztést; s végre a 
legmakacsabb előítéleten is diadalmaskodott, 
a haszontalanban heverő legelőket szántó 
földekké változtatván. Mint a mezőgazdászat 
többi reformátorai, megismertette a népet a 
trágyázás becsével, azon legjobb módokkal, 
melveknél fogva, minden nemű állományokat 
hulladékokat hasznos composttá (trágya ele- 
gvitékké) lehet változtatni. Untalan ezen el­
vet ismétlé: „semmi se menjen kárba.4* Gaz­
dasági egyletet állított fel s a legügyesebb 
mezőgazdák számára jutalmakat alapított. 1 íz 
év alatt, a de la rochei papság elvállalásától 
számítva, a kerületben lévő öt egyház és 
Strassburg között közlekedést nyitott, — né­
hány leghasznosabb kézmüvet, mely a vidé­
ken eddig elő teljesleg el vala hanyagolva, 
lábra kaptatott s e szegény hegyi lakósok 
föld növelését nyomora állapotából gyakorlati 
tudománnyá emelte. Ezek valának a legszé­
lesebb értelemben vet népnövelésnek főbb 
eredményei.

Oberlin fölnevekedett hallgatóit csak an­
nyira tanította, a mennyi elkerülhetlenül szük­
séges volt arra, hogy a külkörülményeiken 
nehézlő legsürgetőbb nyomorokat elhárítsa és 
őket vallásos elkötelezettségük mély érzetével, 
eltöltse. De az ifjak nevelésére sokkal több 
gondot fordított. Midőn hivatalába bélépett, az 
előznöke által épített kunyhó volt azon öt fa­
lunak, melyből e kerület állott, egyetlen is­
kolája. Maga ezen iskola is faragatlan bo­
ronákból össze baggasztva rövid időn omla­
dozó félben állott. A nép mindazáltal, új é- 
pitésről hallani sem akart; a borona kunyhó 
eddigelő is megfelelt a czélnak s miért ne 
felelhetne meg ezután is ? De Oberlint jóté­
kony óhajtásaitól ily könnyen nem lehete el­
rettenteni. Strassburgi barátaihoz folyamodott, 
s a maga nevére tetemes pénzösszeget kői-
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csönözött. Waldbachban rövid időn új isko­
laház épült, s nehány év múlva a többi e- 
klézsiák önként ajánlkoztak, hogy saját fal­
vaikban magok számára külön iskolát épít­
senek. Ezen intézetek számára Oberlin a leg­
nagyobb gonddal és szorgalommal maga kép­
zett tanítókat, kik keze alá jöjjenek az egész 
kerületből az illendő életkort elért gyermekek. 
Azonban a növelés elvét tovább alkalmazta, 
mint azelőtt akármely más vidéken ; kisded­
óvókat állított. — Ezen szép eszmét a tu­
dós világ Schepler IAlizának tulajdonítja, ki 
az Oberlin szolgálatában volt. A derék lel­
kész e tervet nagy késséggel fogadta és e 
szegény parasztleány segedelmével létesítette 
is. Látta hogy a gyermek csak nem a böl­
csőtől fogva tanítható; hogy a rósz szokások 
magvai korábban hintetnek el, mint a világ 
képzeli; és hogy a teliesebb tanítás könnyebb­
sége, nagy mértékben függ azon kőnyomá­
soktól, melyeket a gyermeki elme és képze­
lő tehetség még a csecsemői korban fog fel. 
Szobákat rendezett, melyekben a gyermekek 
két éves koruktól egész hat éves korukig 
tanuljanak és játszódjanak, s eképp adá né- 
künk mintáját azon szép intézeteknek, melyek 
legelőbb mutatták meg, miképp lehet a gyer­
mek ártatlan játékait javulással és okulással 
párosítani. Ezen kis intézetekben a kisdede­
ket nem kényszeritették reggeltől délig és 
déltől estig az ábécze felett görnyedezni. 
Tanultak kötni, varrni, fonni, s mikor ezt meg­
unták, képeket, vagy éppen e czélra készí­
tett földrajzokat nézegettek, melyek saját vi­
déküket, Fraukhont és Európát ábrázolták. 
Világi és istenes énekeket énekeltek; és so­
ha sem engedték meg, hogy műveletlen táj­
szavaikkal beszéljenek. *

Midőn osztán ezen gyermekeket, — ne 
felejtsük, a de la rochei kerületbeli, tehát azon 
parasztoknak gyermekeit, kik mielőtt isten 
őket e derék lelkészszel megáldotta volna, 
nem csak nyakig voltak a nyomorban, hanam 
a legvastagabb lelki sötétségben is , mely a

rendkívüli szegénységnek , gyakran el válhat - 
lan kenyeres pajtása — tehát, mondom, midőn 
ezen gyermekeket felsőbb iskolákba vitték , 
itt aztán tanultak olvasni , írni, számotvetni, 
továbbá földleírást, csillagisméretet, történet­
tant, mező-gazdászatot, természettant (főleg 
növénytant), zenét és rajzot. Ezen nagy 
család vallásos oktatását Oberlin csaknem ki­
zárólag magának tartotta, s úgy rendezte, 
hogy heten kint egyszer, bizonyos napon, az 
egész vidékből minden iskolás gyermek Wald­
bachban gyűlt öszsze.

A strasslmrgi és más szomszéd városok- 
beli lakosok , kiktől ezelőtt a de la rochei 
kerület el volt zárva, seregestül jöttek meg­
látni azon csodát, mit e férfiú teve. Az ön­
zésnélküli lelkész segedelmezésére aláírások 
nyilottak; — ezekhez még adományok is járul­
tak. Oberlm mind e segedelmet igen jól hasz­
nálta. A gyermekek számára becses könyv­
tárt alapított; több rendbeli legjobb iskolás 
könyveket nyomatott; természettani és mér­
tani műszereket szerzett. A tanítók és tanulók 
számára jutalmakat rendezett; és egy naptárt 
adott ki.

E rendkívüli férfiú eképp növelte hall­
gatói lelkét, s teljes erejéből őrködött erköl­
cseik tisztasága és vallásos buzgóságuk lan­
kadatlansága felett. A vallás soha vonzóbb 
alakban nem mutatkozott, mint a de la rochei 
kerületben. Az isten iránti szeretet beléjök 
vala oltva, mint az élet fő siuormértéke; 
miudazáltal e vallásos elvet nem tulzották any­
ucira , hogy belőle, mint a kereszténység 
kezdetén , a világtól és annak gyönyöreitől! 
elvonulás folyjon. Azon tudományok, melyekre 
e szegény gyermekeket tanították, ezeknek 
mind elméjük növelésére, mind pedig jólétök 
előmozdítására egyiránt béfolytak. A mi csak 
pásztori és mezőgazdái életmódjukra hasznos 
lehetett, és a mi őket képesekké tehette ren­
des foglalkozásaik között életük szépítésére , 
boldogitására, tanulmányaik tárgyává vala 
téve. X elök apró kis értekezéseket készíttet-



(ek a földmivelésről, gyümölcsfa-tenyésztés- 
rűlj kivezették az erdőkbe vadon termő nö­
vényeket keresni, megismertették ezek né­
vével, nevezetesebb tulajdonaival és avval, 
hogv mimódon ápolják őket, miután kis ker- 
tecskéikbe átültették ; megtanították őket még 
azon kellemes időtöltésre is, mímddon raj­
zolhatják le maguk számára ezen virágokat; 
mélyen bényomták elméjükbe , hogy mivelők 
az emberiség többi részétől hegyekkel elzárt 
és természeténél fogva kopár vidéken élnek, 
mindnyájuknak egyik főbb kötelességük a köz­
jóiét előmozdítására valamit tenni, ez elvből 
kiindulva , mielőtt őket az úrvacsorájához bo­
csátotta volna, Oberlin mindegyik gyermektől 
megkívánta , hogy bizonyítványt hozzon arról, 
miszerint két élófát ültetett. Fákat kelle (il­
letni s az utakat jó karba hozni, hogy tet­
szést nyerjenek az előtt, a ki abban gyö­
nyörködik, ha mások boldogságát munkáljuk.

Azon község tagjai, kiket az egyéni 
jólétet szintúgy mint a közhaszont előmozdító 
ismeretekre tanúnak , nagyon természetesen , 
rendszerető, erényes, állapotukkal megelége­
dett , a felsős ég iránt tiszteletteljes, egymás­
hoz jó indulatu , az idegenek iránt vendég- 
szerető, és a más véleményen lévőkkel szem­
ben türelmes emberekké válnak. Oberlin meg­
érte azt, hogy saját szemeivel lálhatá, mi­
szerint az ó bölcs és jótékony rendszerének 
ily magaviselet leve szükséges eredménye.

Húsz év alatt a de la rochei kerület né­
pessége tetemesen megszaporodott. Azon is­
meret , mit a derék lelkész közlött hallgatói­
val , módot is adott mindnyájuk kezébe a 
megélhetésre; és az életmódok szaporodóval 
szaporodott számuk is. A jó lelkész mindnyá­
juk számára tudott foglalkozást kimutatni. Me­
zőgazdasági ismereteiken kívül megtanította 
őket szalmából különböző tárgyakat fonni , a 
náluk termő növényekkel festeni. Később egy 
baseli gazdag és emberszerető gyáros, Le­
gt and, e környékbe béhozta a selvem sza­
lag-szövést.

„A gondviseléstől e távol levő völgybe 
vezéreltetve —úgymond Legrand — nagyon 
meglepett a föld terméketlenségével, a szal­
más kunyhókkal, a benne lakók látszó sze­
génységével és eledelük egyszerűségével (mint 
a mely főleg csak pityókából állott) szemben 
azon miveit társalgás, mely majd mindegyik 
egyén ajkairól folyt, kikkel csak ez öt falun 
át sétáltomban tanálkozám, úgy szintén a 
gyermekek ártatlan nyíltsága, kik barátságo­
san nyujIák felém kis kezecskéiket........Már
négy éve, hogy családommal együtt ide vo­
nultam; s azon gyönyör, miszerint oly nép 
között lakunk, melynek erkölcseit anynyira 
megszelídítette és elméjét kimivelte, a kisded­
koruk óta velük közlött nevelés, gazdag kár­
pótlás nekünk mindazon nélkülözésekért, me­
lyeket egv mindenfelől hegyláuezok által el­
zárt magános völgyben szenvednünk kell.“

A derék lelkész hallgatót között élt és 
halt meg. Midőn az általa megtermékenyített 
mezőkre és tanított népre tekinte , azt mond­
ják gyakran felkiáltott: „Oh igen is boldog 
vagyok!;‘ Koporsóját az egész kerület la­
kossága kisérte.

Ez élelleirás mindenkire nézi tanulsá­
gos ; megmutatja mit és menynyi teméntelen 
jót tehet egy erős akaratú ember, s hogy bár 
mily karban, rangban felebarálink javára, 
közanyánk — a haza boldogitására igen igen 
sokat tehetünk; csak ne resteljük lelkiisme­
retesen használni a belénk adott talentumokat.

X.

Hézagpótlók. 
Bennünk oly kevés az erény és oly te­

mérdek a hiúság, hogy inkább nélkülözzük 
lélekismeretünk helyeslését, mint a világ tapsait

Mindig valamicskével jobbaknak képzel­
jük magunkat, midőn másban valami fogyat­
kozást fedeztünk fel.

Az embernek szivét úgy mondák régen 
megnyitja a bor; de biz a harag sem zárja bé.



Ritka kebel, legyen az bár milyen üres, csak egy font vajhoz két font fris tejet vesz 
melyben legalább egy érzést fel nem leihe- az ember s vele annak rendi szerint újból 
lünk, t. i. az önzést. köpüli. Az ily móddal felfrisitett vaj oly tiszai

--------- ízű, hogy a legfinomabb irósvajtól senki sem
Ma már mindenkinek igen sok esze van; tudja megkülönböztetni; mert a fris téj az 

de éppen elegendő senkinek sincs. avas ízt merőben magába veszi.

Bajos bízni olyan emberbe, kit soha 
senki sem rágalmazott.

Az embernek gondolafja egy a jónak és 
rosznak tudásának fája körül dongó mé­
hecske. —

Három dolgot csak három körülmények 
között lehet kiismerni: a vitézséget a bábo­
mban ; a bölcset a haragban; és a jóbarátot 
a szükségben. X.

Méhkosár.
Kösz vény ellen. — Egy kezünkbe 

tévedt angol (de kissé régiesbe) lapban a 
köszvény ellen egy szert rendkívül látánk di­
csértetni , melyet mivel sem drágába nem ke­
iül , sem pedig káros béfolyásu nem lehet, 
ide igtatunk, olvasóinkra bízván, hogy a 
pro bat um est-et utána tegyék. Az egész 
röviden csak enynyi: a ki teste valamelyik 
részében csúzos (rheumatisch) fájdalmat érez, 
a beteg részt esténkint lefekvés előtt melegen 
fereszlgesse olyan vízben, melyben pityókát 
főztek. Már második vagy legfeljebb harma­
dik reggelre a fájdalom ha merőben el nem 
is múlik, de tetemesen esilapulni fog. A kéz 
alatti lap legalább azt állítja; nemcsak, ha­
nem több példát hoz fel rá, hogy ezen egy­
szerű szer a legmakacsabb és üdültebb csú­
zos fájdalmakat is tökéletesen meggyógyítot­
ta. — Ismételjük: az egész majd mibe sem 
kerül, kinek szüksége van rá, jó lesz meg­
próbálni.

Avas vajat újból felfrisiteni 
Az avas vajat tökéletesen helyre lehet hozni

Két hires semmirekellő — mivel már ott­
hon semmi becsületük sem vala — vándorolni 
ment. A külföldön azonban a két jó madár 
nem hogy javult volna, hanem még inkább 
elfajult. Végre a régi példabeszéd — addig 
megy a korsó a vizre, inig nyaka szakad — 
rajtok is újból bételjesedeit. Valami nagyobb 
csínt követtek el s rajta vesztettek. Az egyi­
ket éppen kötélre, a másikat meg, mint ki­
sebb bűnöst arra ítélték, hogy az akasztófa 
alatt megkorbácsolván, a határszélig kikisér- 
íessék. Midőn ezen szerencsétlen kirándulás 
után az életben maradt jómag haza vetődött, 
az egész városkának elállóit szemeszája; mert 
minden, ki csak őket ismerte, szentül hitte 
volt, hogy mindkettő oda vész. ,,Hát Feri hol 
maradt ?“ megszólitá egy ismerőse. „Jaj! 
felelt a jómag — Feri külföldön szép szeren­
csét tett; egy gazdag kötélgyártó leányt vett 
el.'6 S midőn senki sem akará hinni: „Na 
csak hihetnek nekem — monda — hisz magam 
is tánczoltam a lakodalmán.'1

A franczia háború alkalmával néhány 
franczia huszár egy szántóföld mellett lova­
golt, melybe a tulajdonos éppen akkor vetett. 
Bravo földi — kiáltanak a huszárok — jól te­
szed hogy számunkra vetsz. — Igazok van 
az uraknak, felelt a paraszt, mert én....ken­
dert vetek.

Egv rendkívül perepáty aszszonyság ma­
gát roszaeskán érezvén, orvost hivatott , a- 
zonban anynyit darált, hogy az orvos szóhoz, 
sem juthatott. Szorultságában az Aesculáp fia 

. niás módon nem Inda csendet csinálni, hanem 
7 igv szóin: ,,Ugyan kérem mutassa csak a



nyelvét!“ a nő engedelmeskedett, mire az or­
vos ezt monda: „nő már bé ne húzza addig, 
míg én is ki nem beszéltem magamat.“

Hány hét a világ ?
Fehér a béke s vörös a háború szi­

lié. Hogy szörnyű nagy béke uralkodik a 
világon, eléggé jelképezve van a jelen télnek 
teméntelen sok hava által, mely oly nehezen 
tud már valahára tőlünk megválni , mintha 
még kétkednék benne, hogy az emberek va­
lósággal hisznek a béke szilárdságába. I)e 
végre csak távoznia kell, s a hitetlen világ 
fejének egy második vízözön be meritfet- 
nie, hogv belőle a háborús képzelődés utolsó 
vörös cseppje is kiirtva legyen. E vízözön 
már tart is javában csaknem mindenütt, s a 
vérrel bemoeskolt fö'dszinét majd anynyira el 
fogja mosni, hogy egy vérfolt sem marad 
jövő századoknak emlékeztető szent ereklyé­
ül. miképp értették s valósították korszakunk 
gyermekei a testvériesség dicső eszméjét, tó- 
lég az hozzá, hogy békeszinünk a hó 
szép lassan enyészik nálunk is, azonban a 
béke valósága iránti reményünk mindin­
kább szilárdul. A legújabb posták meganynyi 
béke olajágait hozó fehér galambok valának.

A görög-an goi ügy maholnap ba­
rátságosan el lesz simítva. Az angol kormány 
a franczia közbenjárás! ajánlatát elfogadta, s 
már sürgönyt is bocsátott Parker admirálhoz, 
hogv Görögország szorongatásával hagyjon 
fel. Palmerston szeszélyes egy ember, de az 
angol nép igazságérzete sokalta a tréfát, 
méh egv erőtlen néppel űzetik, s béverte a 
külügyminister ablakait, hogy a külügyeket 
tisztábban igyekezzék ellátni. A keleti kérdés

még nyugodni fog egy kissé oldatlan, mig 
ismét felkapva megoldják; mert a legnagyobb 
gombolyagnak is van vége a közbeszéd szerint.

A s c h w e í c z i baj is egy felleg, mely 
a nagyhatalmak egyetlen intő szavára már 
oszolni látszik. Az északi hatalmak ugyan, 
kiknek nyugalma fenyegetve van a schweiczi 
nyugtalan menekvők által, nehezen nyerik 
meg társul Francziaországot, melyr az an­
gollal kíván tovább is szives egyetértésben 
maradni: de a schweiczi szövetség tanácsos­
nak látja szép módon menekülni a menekül­
tektől ; s ezek főbbjeit, mint már is a hires 
izgató 31 azzinit kiutasította a gletscherek 
öléből. 3Iaga a schweiczi nép is több gya­
korlati észszel bir, hogysem külföldi vendégei 
kedvéért még sokkal terhesebb látogatókat 
húzzon nyakára, kik majd urakká lehetnének 
saját házában. Jól tudja, hogy akármiben 
vétenek a fejek, a lábak adják meg árát.

A szent atya még mind nem érkezett 
Romába, pedig régóta utaztatják a hírlapok. 
Még folyvást Portiéiban mulat, mialatt a 
francziák jobban meg jobban hely zik el ma­
gukat az egyházi birtokban , s a romai ide­
iglenes kormány vesződik velők s a néppel, 
mely most kezdi átlátni, mily életforrását 
vesztette el a szent atyában.

Poroszországnak alkotmánva meg volt 
születve, de nem keresztelve. Most a szent 
viz is reá van öntve: a király felír. 6-kán 
megesküdött rá. Az erfurti birodalmi gyűlés 
mart. 20-án fog megnyílni A birodalom u- 
gyan még nem létez, de kicsinálják a papí­
ron , s mint tudjuk, a papír eltűri, akármit 
Írnak rá.
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